

Ve své diplomové práci se budu snažit nastínit rámcový pohled na vývoj sociální politiky v České republice po roce 1989. Nejprve bych se ráda krátce zastavila u vymezení samotného pojmu sociální politika a následně se budu zabývat změnami v sociální oblasti, které proběhly v české společnosti jako reakce na pád komunistického režimu. V souvislosti s tím se také zmíním o hlavních deformacích sociální politiky pocházejících z dob socialismu. Období transformace české sociální politiky budu sledovat především z hlediska základních vývojových trendů, změn ideologie, role státu, nestátních subjektů, institucí a nejpodstatnějších změn právního rámce. V rámci sledování vývoje sociální politiky se budu také snažit porovnat politickými stranami zamýšlený stav se skutečně provedenými legislativními změnami. Svou pozornost přitom zaměřím hlavně na sociální politiku v užším slova smyslu, tj. politiku sociálního zabezpečení, a budu si všímat především změn v oblasti sociálního pojištění, státní sociální podpory a sociální pomoci. Dále se zmíním o některých sociálních aspektech vstupu České republiky do Evropské unie a o v současné době probíhajících sociálních reformách. Krátce se budu též věnovat novým vývojovým trendům v sociální oblasti a názorům české veřejnosti na úspěšnost transformačního procesu i současnou roli sociální politiky. Má práce by měla v závěru vyústit ve zhodnocení stávající situace ve vztahu k překonání totalitních deformací v systému naší sociální politiky- z hlediska změn obecných principů i jednotlivých oblastí sociálního zabezpečení.

Ve své práci budu vycházet především z odborných publikací autorů Sirovátky, Potůčka, Tomeše a Krebse, ale i z několika dalších prací autorů, kteří se zabývají pojmem i vývojem sociální politiky a jejími současnými problémy. Jako podpůrný zdroj poznání mi poslouží také webové stránky Ministerstva práce a sociálních věcí, které velmi podrobně seznamují veřejnost s probíhajícími sociálními reformami, dále pak studie publikované Výzkumným ústavem práce a sociálních věcí a také platné právní předpisy dotýkající se sociální oblasti.